

东阿：紧抓叠加战略机遇 集聚跨越发展能量

□董长林 崔颖

东融西借、跨越赶超，东阿借力全市重新定位谋发展的东风乘势而上，展开了科学发展的有力翅膀，迈出了开拓创新、奋力赶超的强劲步伐，一个富裕、文明、生态、和谐、美丽、幸福的新东阿正清晰展现在人们的面前。

“实现跨越赶超‘三年倍增’目标，打赢今年第一仗至关重要。我们始终坚持‘六个六’的总体发展思路，把发展作为‘第一要务’，民生作为‘第一目标’，稳定作为‘第一责任’，和谐作为‘第一追求’，干部作为‘第一因素’，落实作为‘第一关键’，保证了各项工作的高效有序开展，全县上下风正、气顺、心齐、劲足，整个经济社会发展构架愈发科学合理，东阿正厚积薄发，向跨越发展的目标快速迈进。”对于新的机遇与背景，县委书记刘国强对未来的发展充满信心。

今年，省委主要领导把东阿作为联系点，市委市政府和全县人民都对东阿的发展寄予厚望。肩负全市跨越赶超率先突破的重任，东阿不负众望，把握重大历史机遇，把东融西借、跨越赶超和二次创业作为县域经济科学发展的全面深化，借外力、强内力、增实力，全力拓展发展的内涵与外延，积累跨越赶超的实践与经验。今年，该县共确定重点建设项目60个，总投资198亿元，年度计划投资100亿元，截至目前，55个重点项目已开工建设，完成投资60亿元；其中，市重点项目完成投资48.6亿元，分别完成了年度计划的60%和67%。投资11.5亿元的亿科板业、投资5.3亿元的德晨木业等项目已建成投产，投资55亿元的阿胶生物科技、投资10亿元的椰风大金食品产业园等项目年内竣工，投资20亿元的钢球产业园、投资10亿元的台湾耐斯食品产业园等项目顺利推进。



△东阿阿胶十亿产业园鸟瞰图

新格局定位新形象

□崔颖 魏新茹

市委十二届四次全会发出了“东融西借、跨越赶超”的动员令，提出了构建聊城、东阿、在平大三角地带。会后第二天，东阿立即召开县委常委扩大会议，迅速传达落实全市《关于东融西借跨越赶超建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区的意见》精神，认真研究赶超目标和工作措施，并将细化后的赶超目标在一周之内层层分解落实到具体单位、具体责任人。

该县紧紧把握省委主要领导联系东阿、纳入“一区一圈一带”和全市“东融西借、跨越赶超”三大战略叠加机遇，认真贯彻落实市委十二届四次全体会议精神，调高目标任务，调整工作状态，调快步伐节奏，全面转轨提速，掀起了大招商、大投入、大发展的热潮，力争在全市跨越赶超中率先突破。

面对难得的机遇和新的发展趋势，东阿人解放思想，重新在新的坐标中审视自己，在城市的“大三角”格局中谋划发展，在全市比较发展中重新定位，努力把东阿建设成为聊城东融济南的桥头堡、鲁西“转调创”产业聚集区、中国养生养心旅游目的地。打造聊城东融济南的桥头堡，是发挥东阿作为济南、聊城之间“卫星城”的地缘优势，主动承接济南辐射，努力以交通体系的布局带动产业布局和城乡格局；打造鲁西“转调创”产业聚集区，是发挥东阿县在“大三角”地带中的作用，搞好产业规划布局，突出抓好阿胶生物科技、战略性新兴产业、文化旅游业、现代生态农业等重点产业，努力实现科学发展、创新发展、跨越发展；打造中国养生养心旅游目的地，是依托阿胶养生文化苑完善提升、阿胶生物科技产业5A级工业旅游项目以及梵呗养心文化体验馆建设，逐步建成省会西花园、世界著名的阿胶养生产业基地。

为此，该县确定了到2015年，在全省排名前进10个位次；生产总值达到220亿元；规模以上固定资产投资达到160.6亿元，年均增长28%；规模以上企业增加值达到146亿元；城镇居民可支配收入达到25821元；农民人均纯收入达到13815元的跨越赶超目标。

招商引资——“一号工程”。为借力东融西借实现提速转轨和跨越赶超，东阿县大力实施招商引资“一号工程”，制定了《东阿县大招商实施方案》，确定了2013年招商引资到位资金45亿元、2014年55亿元、2015年70亿元的赶超目标。今年前8个月，该县招商引资新建、续建、扩建项目达到127个，计划总投资额292.5亿元，实际到位资金30亿元，完成了跨越赶超目标的66.67%。

重点项目——赶超战场。该县充分发挥身处“大三角”地带中的区位优势，搞好产业规划布局，突出抓好阿胶生物科技、战略性新兴产业、文化旅游业、现代生态农业等重点产业，围绕优势产业，建设优质项目，全力以赴打好“百亿项目会战”，今年该县共确定投资过千万的重点建设项目60个，总投资198亿元，年度计划投资100亿元，有17个被列入市重点项目，总投资156亿元，年度计划投资72亿元。其中，阿胶生物科技产业项目、钢球产业园精品钢球和滚子项目、创新腐植酸劣质煤综合利用三个项目被列入山东省第三批战略性新兴产业项目，为全县经济科学发展、创新发展、跨越发展提供了强大的项目支撑。



△东阿药王山风景区



△东阿经济开发区汇通纺织



△汇银中小企业创业基地



△健身秧歌



△东阿黄河国家森林公园



△丰收的喜悦

“转调创”寻找新机遇

□孟凌云

作为东阿阿胶全产业链发展模式的支撑工程，总投资5亿元的东阿阿胶养生文化苑生态提升项目，以中医养生文化为主题特色，打造了集文化观光、影视体验、休闲娱乐、养生餐饮、商业购物等多功能为一体的阿胶文化旅游综合体，改造面积2.9万平方米。目前，工程绿化和荷花池及水上健身休闲设施已完工，皇家工坊及基础管线改造正在施工。

作为阿胶行业的引领者，也作为东阿县经济“转调创”的主力军，东阿阿胶一直以来致力于打造全产业链的发展模式。东阿县规划了十亿阿胶产业，重点依托百亿阿胶生物科技产业园、阿胶养生文化苑，打造集成药、保健品、生物药生产和养生文化体验、休闲观光等多功能为一体的国家级工业旅游综合体。其中，阿胶生物科技项目是集现代工业、高端商业、体验式旅游于一体的综合性新兴产业项目，是东阿阿胶全产业链发展模式的核心工程，该项目最具特色的是“三高三低”及工业文化历史旅游于一体。

东阿立足产业优势和跨越赶超目标，充分发挥企业的主体作用，以项目为支撑，以创新为动力，以现代产业体系为引擎和支撑，积极构筑区域特色鲜明、结构布局合理、竞争优势突出的产业格局，努力把东阿建设成为聊城东融济南的桥头堡、鲁西“转调创”产业聚集区、中国养生养心旅游目的地。

为激发骨干企业在“转调创”中的核心作用，突出企业主体作用，让企业引领“转调创”进程，该县大力实施了“骨干企业扩张工程”和“中小企业成长工程”，每年筛选20家骨干企业和30家成长型中小企业重点扶持。今年，该县新确定了15个骨干企业扩张项目，总投资52.23亿元。同时，依托汇银中小企业创业基地、洛神和凤栖小企业创业基地，深入实施“全民创业计划”，形成了大企业顶天立地小企业铺天盖地的良好态势。截至目前，全县私营企业达到1130家、个体工商户达到6980户，分别比年初增加了126家、848户。

该县把加快项目建设作为推动“转调创”的主要抓手，大力引导和发展市场前景好、科技含量高、节能环保的产业项目，形成绿色生产先导效应，推动工业经济提速、提质、提效。在全县今年确定的60个重点建设项目中，阿胶生物科技产业项目、钢球产业园精品钢球和滚子项目、创新腐植酸劣质煤综合利用三个项目被列入山东省第三批战略性新兴产业项目，总投资20亿元的年产100亿粒精品钢球和滚子项目属于国家战略性新兴产业高端装备制造项目，将填补我国无法批量生产1级滚子的空白。并把提升自主创新能力作为“转调创”的中心环节，全方位构筑起以市场为导向、以企业为主体、产学研相结合的自主创新体系。目前全县已拥有省级高新技术企业5家、市级高新技术企业6家，高新技术产值累计占规模以上工业比重达到20%以上。

为进一步加快产业聚集，提升“转调创”引擎，东阿围绕优势特色产业，不断加强规划引导，大力实施“1355”工程，即培育1个十亿阿胶产业，建成新型建材、高端装备、特钢循环3个百亿产业，突出化工、机械、纺织、食品、新兴5个特色产业；抓好50家重点企业。并根据产业基础和发展定位，优化完善了“1+3”县域产业布局，高标准建设1个省级经济开发区和3个特色产业产业园，推动企业集中、产业聚集、资源集约，形成具特色、优势互补、错位竞争、多元支撑的产业园区发展格局。为深化“转调创”机遇，该县按照市委“大项目突破年”的要求，结合县域产业特色，扎实做好“212”项目谋划，编制完成了36个产业层次高、引领“转调创”的大项目、好项目，总投资达到872亿元，这些重点项目将成为推动县域经济跨越赶超的战略支撑。

新创业点燃新激情

□崔颖 鹿露

开展“二次创业”活动，不仅是企业自身的事情，更是全县各级各部门的共同责任。政府服务永无止境。”在全县企业“实施二次创业、贡献跨越赶超”动员大会上，县委副书记、县长周文明的话语掷地有声。

跨越赶超，提升标杆，点燃激情，再创大业，二次创业为东阿跨越赶超目标的实现奠定了坚实的基础。东阿把实施企业“二次创业”作为经济社会发展中的一件大事，鼓励发动企业积极投身东融西借、跨越赶超的大潮中，力争用三年左右的时间，实现企业对地方财政的贡献翻番。

在上半年充分调动起全县党政机关干部创业积极性的基础上，该县进一步动员全县企业快速行动，抢抓发展机遇，实施二次创业，为全县经济跨越赶超，率先突破奠定了坚实的基础。该县把现有企业的“二次创业”作为突破工业、加快发展的核心和关键，大力实施骨干企业扩张和中小企业成长两大工程，扶持企业突破自我，寻求更大

的发展空间。县里先后出台了支持企业二次创业的《实施意见》和《优惠奖励政策》，力争让20家骨干企业实现“三年倍增”、30家骨干企业三年达到“骨干标准”。东阿阿胶投资55亿元的阿胶生物科技产业园、东阿钢球集团投资20亿元的钢球产业园正在紧张建设，年底实现部分投产；北方包装投资5.3亿元的德晨木业、鑫华特钢投资3.5亿元的120万吨线材项目已投入生产；海韵银后焦、创新腐植酸、山水薄板、盛世隆服饰等扩建项目实现了投产达效。

实施企业“二次创业”，东阿具备了千载难逢的现实条件。东阿是省委主要领导的联系点，省发改委等10多个厅局也把东阿县列为联系点，这为东阿积极争取政策支持奠定了坚实基础。从今年起，省里设立了10亿元的西部经济隆起带发展专项资金、200亿元的西部经济隆起带投资基金、100亿元的省会城市群经济圈投资基金；济聊一级公路、济聊城际铁路、聊泰高速、聊泰铁路等重大工程的开工建设将全面提升东阿县的区位优势，这些政策的落实，将会

有力推动企业“二次创业”的步伐。

在“政府引导、市场主导、企业主体”的总基调下，东阿明确了注重产业集群培植、注重重大项目带动、注重企业以商招商、注重企业自主创新、注重企业上市融资、注重企业家队伍建设的六大创业主攻方向。在去年的基础上，继续对20家骨干企业和30家中小企业各明确了一名县级干部帮包，对其他规模以上企业明确了一个部门帮包，并实行县级帮包干部到帮包重点企业督导每月不低于2次的办法，及时协调解决企业在二次创业中遇到的难题，切实做到“三帮”、“五落实”，即帮谋划、帮引进、帮推进；落实土地、落实资金、落实手续、落实政策、落实进度。同时，把企业“二次创业”活动纳入大督查范围，对各级各部门为企业“二次创业”活动的服务成效进行严格督查，及时总结推广经验，及时查找解决问题。相关单位定期进行经济运行调度分析，确保完成规模以上企业主营业务收入、利润、实缴税金年均递增26%的目标，最终实现企业三年发展转型跨越和贡献翻番。

▽万里母亲河 大美在东阿

